Hydrodynamika
[ulohy-1r-18]

1. Jak se změnil výkon motoru čerpadla, jestliže hubicí hadice protéká za jednotku času voda o dvojnásobném objemu? 

2. Potrubím má protékat voda o objemu 20 dm3 za sekundu. Navrhněte průměr potrubí, má-li být rychlost proudění 1 m.s-1.

3. Benzínový motor spotřebuje za 1 hodinu 9 l benzínu. Jaký vnitřní průměr přívodního potrubí zvolíme, aby rychlost proudění byla 0,1 m.s-1? 

4. Nafta je dopravována vodorovným potrubím o průměru 40  mm rychlostí 1,5 m.s-1. Vypočítejte tlak v potrubí, je-li hustota nafty 830 kg.m-3. Určete hmotnostní průtok nafty za 1 hodinu. 

5. Z hadice, jejíž tryska má plošný obsah průřezu 7 cm2, stříká voda pod elevačním úhlem 30° do výše 4,9 m. Voda je čerpána z rybníka, jehož hladina je o 6,4 m níže než čerpadlo. Vypočítejte příkon motoru, je-li jeho účinnost s čerpadlem 70%. 

6. Nádoba je uzavřena pístem o plošném obsahu 6 cm2. Jak velkou rychlostí tryská voda otvorem ve stěně nádoby, působíme-li na píst silou o velikosti 30 N? Hydrostatický tlak neuvažujte. 

7. Do otevřené nádoby přitéká voda rovnoměrným proudem tak, že za 1 s přiteče 0,5 litru. Ve dnu nádoby je otvor s obsahem průřezu 2 cm2. V jaké výšce se ustálí voda v nádobě? 

8. Do otevřené nádrže s naftou se dostala voda. Jak velkou rychlostí bude vytékat otvorem ve dnu nádrže, je-li výška vrstvy vody 20 cm, výška vrstvy nafty 1 m? Hustota nafty je 900 kg.m-3. 

9. V jaké výšce byla hladina vody v nádobě se svislými stěnami stojící na kraji vodorovného stolu o výšce 1 m, jestliže proud vody tryskající otvorem ve stěně nádoby těsně u jejího dna dopadal na podlahu ve vzdálenosti 0,8 m od stolu? 

10. Jak velká odporová síla působí na kuličku o poloměru 1,2 cm, padá-li kulička ve vzduchu rychlostí 50 m.s-1? Součinitel odporu pro kouli je 0,48, hustota vzduchu 1,3 kg.m-3.  

11. Čelní průřez automobilu má obsah 1,9 m2. Součinitel odporu je 0,25, hustota vzduchu 1,3 kg.m-3. Jak velká odporová síla působí na automobil, jede-li rychlostí 25 m.s-1? Jaký je výkon motoru, jede-li touto rychlostí po vodorovné silnici? Tření zanedbejte. 
12. Výsadkář o hmotnosti 75 kg seskočí padákem o průměru 9 m. Na jaké hodnotě se ustálí rychlost jeho pádu, je-li součinitel odporu padáku 1,2, hustota vzduchu 1,3 kg.m-3?  

Výsledky úloh:
1. výkon se zvýšil 8x

2. d = 16 cm

3. d = 5,6 mm

4. p = 934 Pa, Qm = 563 t.hod-1
5. P = 5 kW

6. v = 10 m.s-1
7. h = 32 cm

8. v = 4,64 m.s-1
9. h = 0,16 m

10. FO = 0,35 N

11. FO = 193 N, P = 4,8 kW

12. v = 3,85 m.s-1  
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